
中學誠信教案 主題： 誠信 

誠信——立人之本 

*本教案選輯自“誠信教案設計徵集活動 2022”公開組優秀教案 

科目 品德與公民 

簡介 

本教學圍繞“誠信品德”主題，設計了多元化的教學活動，激發學生

的學習興趣與積極性，讓學生了解誠信的含義，理解誠信的重要性與

功用，領會誠信對個人、家庭、社會及國家的影響，進而促使學生樹

立誠信的價值觀、人生觀及世界觀。 

對象 高中 

教節 2 節（每節 40 分鐘） 

教學目標 

A.知識目標 

1. 能了解誠信的含義。 

2. 能認識誠信的重要性。 

3. 能明白誠信對個人、社會、國家的影響。 

 

B.能力目標 

1. 能準確地指出誠信的功用。 

2. 能培養批判性思維，對歷史人物與故事、新聞報道進行客觀評鑒。 

3. 能於兩難處境中作出情理兼備的誠信決定。 

4. 通過學習，培養誠信精神，並藉由文字表達個人對誠信的看法，宣

揚誠信美德。 

 

C.情意目標 

1. 能樹立誠信的價值觀、人生觀及世界觀。 

2. 能培養誠信品質，並堅守誠信，不為外界環境所動搖。 

3. 能將誠信品質推己及人，構建和諧社會。 

基本學力編號 A－1,A－7,A－8,B－5,B－11,B－14 

教材／教具 
教學簡報、小品文閱讀材料、課堂劇劇本與用具、故事影片、新聞材

料、情境討論工作紙、學生隨筆作品 

 

教學流程建議 

第 1 節 認識誠信 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

小品文《擺渡人》鑒賞 

（1）老師向各個同學派發閱讀材料，並同時將閱讀材

料投影至熒幕上。 

（2）請同學們閱讀小品文。 

 

 

 

小品文閱讀材

料、教學簡報 

 

 

 

3 分鐘 

 



閱讀材料： 

乘船者，這是一個功成名就、自命不凡的年輕

人。 

  老船夫，一位鬚眉皆白，頭戴草帽，手拿煙斗，

神情悠閒的長者。 

【旁白】：當我經過漫長的人生跋涉，走到這個渡

口的時候，我可以非常自豪地說我這一生是成功的！

我肩上的七個行囊裝滿了“健康”、“美貌”、“機

敏”、“誠信”、“才學”、“金錢”、“榮譽”。 

  乘船者：勞駕船家，擺渡過江多少錢？ 

  老船夫：一口價，三個銅錢，包你安全到岸！ 

  （開船不久，江面上開始起風浪） 

  老船夫：（歎了口氣）唉，船小負重，客官要丟棄

一個行囊。 

  乘船者：（面露難色）這……哪一個不是我辛勞所

得？我怎捨得？老船夫：有棄有取。 

…… 

（3）老師提問：讀至此處，如果你是乘船者，你會如

何選擇？為甚麼？ 

（4）學生們反應熱烈，紛紛舉手，眾說紛紜，答案以

“機敏”、“誠信”、“才學”、“榮譽”為多，且

都能清楚表述原因。 

（5）老師：看來，同學們心中都有把秤，對人生中的

品格與優勢都具有明確的排序。接下來，我想請十位

同學上台，將《擺渡人》後續的故事通過課堂劇的方

式演繹出來。 

 

 

2 .課堂劇《擺渡人》表演。 

（1）老師先進行《擺渡人》角色介紹。本故事由十位

同學參與角色扮演，其中需要一名同學扮演乘船者，

一名同學扮演老船夫，一名同學宣讀旁白，以及七名

同學扮演七個行囊。 

（2）請台上同學決定所扮演的角色，老師進行協調。 

（3）老師向台上同學派發劇本台詞，並予以 2 分鐘時
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具：白色鬚
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8 分鐘 



間準備。同時，請台下同學構想故事情節的發展脈

絡。 

（4）老師準備好課堂劇所需道具，如白色鬚眉、草

帽、紙製煙斗、船槳道具等。運用電子圖片，以投影

熒幕為故事背景（後續表演亦以此切換），同時以熒幕

前的空地為舞台，並宣佈課堂劇表演開始。 

乘船者（學生甲扮演），這是一個功成名就、自命

不凡的年輕人。 

  乘船者（學生乙扮演），一位鬚眉皆白，頭戴草

帽，手拿煙斗，神情悠閒的長者。 

  [旁白]當我經過漫長的人生跋涉，走到這個渡口

的時候，我可以非常自豪地說我這一生是成功的！我

肩上的七個行囊（分別由七位同學扮演）裝滿了“健

康”、“美貌”、“機敏”、“誠信”、“才學”、

“金錢”、“榮譽”。 

  乘船者：勞駕船家，擺渡過江多少錢？ 

  老船夫：一口價，三個銅錢，包你安全到岸！ 

  （開船不久，江面上開始起風浪） 

  老船夫：（歎了口氣）唉，船小負重，客官要丟棄

一個行囊。 

  乘船者：（面露難色）這……哪一個不是我辛勞所

得？我怎捨得？老船夫：有棄有取。 

  乘船者咬緊牙關，把“誠信”拋進了水裡。 

  老船夫一愣，面露失望之色。 

  （過了一會兒，風平浪靜） 

  乘船者：（面露喜色）老人家，趁著浪小，快快搖

船吧！ 

  老船夫瞥了一眼乘船者，徑直走到船頭。 

  老船夫：要我搖船可以，不過要用你的一袋“金

錢”來充當船費。 

  乘船者：你……（氣得說不出話來，但四周水天

茫茫，何處是岸？只得把“金錢”扔給老船夫） 

  （行駛不久） 

  老船夫：（搖頭歎氣）哎呦，人老了，沒力氣搖船

——除非你把“健康”給我！乘船者：事到如今，我

製煙斗、船槳

道具等；電子

圖片；教學簡

報 

 



就把“健康”給你。 

  老船夫：年輕人，你好人做到底，連同那幾個行

囊一起給我吧！乘船者：你……真是貪得無厭，為何

如此不講誠信？ 

  老船夫：（大笑）“誠信”？你不早將“誠信”拋

入水中？ 

  乘船者無奈。 

  老船夫撲通一聲跳入水中。 

  乘船者後悔莫及。 

  老船夫：年輕人，我幫你把“誠信”撈回來了。

記住，從今以後，無論如何也不要把“誠信”拋棄。

“誠信”才是人生真正的擺渡人啊！ 

（5）老師：故事到此結束，故事的高潮與結局是否與

台下同學的構想相同？ 

（6）提問：觀賞完這則故事，哪一種品質或優勢才是

人生之中最重要的呢？ 

（7）學生：誠信（異口同聲）！ 

（8）請同學以二人為一組，探討何為“誠信”。 

發展階段 

1 .何為“誠信”？ 

（1）提問：既然誠信如此重要，請問何為“誠信”？ 

（2）老師請同學回答，其餘同學進行補充，最後再由

老師進行概括與統整。 

（3）明確：誠，即真誠、誠實；信，即守承諾、講信

用。誠信的基本含義是守諾、踐約、無欺。誠信是一

個道德範疇，是公民的第二個“身份證”，是日常行

為的誠實和正式交流的信用的統稱。泛指待人處事真

誠、老實、講信用，一諾千金等等。（釋義來源於網

上） 

 

2 .觀賞《九色鹿》影視短片前半部分 

https://www.youtube.com/watch?v=yTuzOm6SgbE 

（1）《九色鹿》是敦煌莫高窟壁畫中的佛經故事，請

觀賞短片的前半部分（1 分 37 秒前）。 

（2）提問：故事中的九色鹿救了溺水者，牠有甚麼索

求，有甚麼希望？ 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yTuzOm6SgbE


（3）學生：牠希望溺水者不要告訴別人牠的住處。 

（4）提問：如果你是這位溺水者，答應了別人的事

情，你會怎麼做？ 

（5）學生：履行承諾。 

（6）老師：不錯。做出的承諾就一定要去履行，正如

孔子所言“言必信，行必果”。這不僅反映一個人的

道德水準，而且還反映了一種良好的品質，請問這種

品質是甚麼？ 

（7）學生：誠信。 

 

3 .觀賞《九色鹿》影視短片後半部分 

（1）老師：同學們是否想知道故事的結局？ 

（2）請觀賞《九色鹿》影視短片後半部分。 

（3）提問：溺水者最終是否能信守承諾？溺水者最終

結局如何？ 

（4）學生：不能。溺水者最終非但沒有得到任何獎

賞，反而被綁起來扔到恆河裡。 

（5）提問：從《九色鹿》的故事中，我們可以看出誠

信與不誠信的結果有甚麼不同？ 

（6）學生：做人要信守承諾，不能恩將仇報，否則只

會眾叛親離，自食其果。 

 

4 .合作探究 

（1）根據就近原則，將全班同學分為 4 人一組（其中

一組為 5 人）。 

（2）老師：請各組同學集思廣益，每組各舉一例誠信

與不誠信的故事，並分享小組感受。 

（3）老師：請各組同學派員分享各自的故事與心得。 

 誠信故事 不誠信故事 

第一組 曾子殺豬 《郁離子》溺水富商 

第二組 尼泊爾少年 烽火戲諸侯 

第三組 立木為信 留學生地鐵逃票 

第四組 一諾千金 《橋下之盟》的姑娘 

第五組 李嘉誠經商之道 三鹿奶粉 

第六組 晉文公守信得原衛 狼來了 
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3 分鐘 
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（4）老師點評 

老師：同學們分享的誠信故事豐富多彩，古今中外兼

而有之。不但有上古先哲，而且亦有當代富商，還有

《伊索寓言》，更談及企業假冒偽劣的行為……同時，

同學們的感受與心得亦是刻骨銘心、扣人心弦。 

由此可見，誠信品質對於個人、家庭、社會，甚

至國家而言都是至關重要的。 

於個人而言，誠信能讓人擁有良好的聲譽，如

“一諾千金”的季布，遭遇災禍亦能得到朋友的庇

佑；誠信亦能讓人樹立良好的口碑，如當代巨賈李嘉

誠，因坦誠而建立自己的商業版圖。 

於家庭而言，誠信能樹立良好的家庭教育，營造

和諧的家庭氛圍，正如《曾子殺豬》的故事，故事中

的小孩——曾申，得益於良好的誠信教育，最終亦成

為一代儒學大師。 

於社會而言，誠信能塑造公平務實的社會風氣，

如商鞅“立木為信”，不僅使自己在百姓心中樹立威

信，而且更培養了社會的契約精神，從而形成樸實真

誠的社會風尚。 

而於國家而言，誠信能提升軟實力與競爭力，如

《晉文公守信得原衛》的故事，原國與衛國因晉文公

言而有信而舉國歸順；又如《尼泊爾少年》的故事，

喜馬拉雅山南麓的少年為遊客代買啤酒，雖路途艱

險，不慎摔破三瓶啤酒，但依舊信守承諾，最終感動

了許多外國人。也因為少年誠信的舉動而美化了這座

山，美化了這個地方，美化了這個國家。 

與之相反，失信則會對個人、社會，甚至國家造

成極其嚴重的後果。 

於個人而言，失信不僅會背負罵名，而且亦有可

能影響個人的前途，甚至危及個人的生命。如《橋下

之盟》的姑娘，與尾生相期於長橋而不赴，最終導致

尾生抱橋柱溺亡，因此背負失信的罵名；又如留學生

地鐵逃票的故事，雖天資聰穎、成績優異，但由於有

地鐵逃票的不良記錄，該留學生永遠失去進入優秀企
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9 分鐘 
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業的機會；再如《狼來了》中的小孩與《郁離子》中

富商的故事，二者均因失信他人而導致自己喪命，由

此可見失信對個人的影響。 

於社會而言，失信不僅會腐化社會的風氣，而且

亦會反作用於自身，使自身蒙受損失。如 2008 年發生

的三鹿毒奶粉事件，事件迅速發酵，牽連出眾多奶粉

企業，亦破壞了國民的信任，最終自食其果，使自身

遭受巨大損失。 

於國家而言，失信會使國家蒙受巨大損失，甚至

遭致亡國。周幽王為博褒姒一笑而烽火戲諸侯，雖博

得褒姒嫣然一笑，但卻失去了諸侯的信任，最終斷送

了國家。 

綜上所述，可見誠信之重要。正如孔子所云：

“人而無信，不知其可也。”誠信，乃立身之本，立

業之本，立國之本。 

 

總結階段 

(1)老師請同學歸納本節課的內容，老師對此進行補

充。 

(2)明確：本節課主要通過小品文鑒賞、課堂劇表演的

方式說明誠信的定義及其重要性，繼而觀賞《九色

鹿》影視短片反思失信之害，並通過小組合作的方式

探究誠信與失信對個人、家庭、社會及國家的影響，

從而深入領會誠信意涵。 

教學簡報 3 分鐘 

延伸活動 

 

延伸活動 

1 請同學們結合社會生活，以文章或繪畫的形式表達

個人對誠信的看法。 

教學簡報 1 分鐘 

 

第 2 節 誠信之貴 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

引入階段 

1 .時事探究 

（1）將全班同學分為 4 人一組（其中一組為 5 人）。 

（2）向各小組派發新聞材料，同時將此材料投影至熒

幕上。 

（3）請各組同學細閱新聞材料，並思考、討論以下問

題： 

①材料中蕭某、鄧某二人，其行為是否觸犯法律？被

 

新聞材料 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 



檢控甚麼罪名？ 

②蕭某、鄧某二人行為是否涉及誠信問題？為甚麼？ 

③蕭某、鄧某二人行為帶來怎樣的嚴重後果？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 .限時討論 

（1）老師通過電腦，將設有 3 分鐘倒計時的計時器投

影至熒幕上，並宣佈討論開始。 

（2）老師在學生小組討論的過程中進行巡視、引導與

點撥，並提示剩餘討論時間。 

（3）倒計時結束，老師宣佈討論停止。 

 

3 .時事點評（5 分鐘） 

（1）老師鼓勵同學回答問題，點評時事。 

（2）並通過學生回答，其餘學生補答的方式進行完

善。 

（3）老師對回答、補答的學生進行鼓勵與點評。 

①材料中蕭某、鄧某二人，其行為是否觸犯法律？被

檢控甚麼罪名？ 

（明確：二人行為屬於偷渡，已觸犯法律。二人被檢

控妨害傳染病防治罪等罪名，被公安機關立案偵

查。） 

②蕭某、鄧某二人行為是否涉及誠信問題？為甚麼？ 

（明確：二人確診新型冠狀病毒肺炎後，偷渡入境珠

海，再自駕返鄉，屬於有意圖的欺瞞行為，不僅違反

法律，而且亦有悖誠信。） 

③蕭某、鄧某二人行為帶來怎樣的嚴重後果？ 

（明確：1.於個人而言，蕭鄧二人觸犯法律，不僅要遭

受刑法處置，而且還會留下不良案底，影響日後工作
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3 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



與生活。同時，刻意隱瞞確診情況，欺瞞大眾，違背

誠信，必將遭受眾人的責備與謾罵。 

2.於家庭而言，蕭鄧二人的失信違法行為，非但會為家

人帶來諸多不便，而且還會對影響後輩的誠信教育，

更會牽連家人蒙受他人指責。 

3.於社會而言，蕭鄧二人刻意隱瞞、拒不上報的行為，

會為珠海、郴州等地公共衛生安全帶來嚴重的負面影

響，同時也影響了社會人心的安定。此外，還耗費了

地方警力進行調查取證，以及對偷渡行為進行防範，

於非常時期，還損耗了社會資源。 

4.於國家而言，雖蕭鄧二人事跡發生於香港特區及國內

城市，但亦有損我國形象，同時為我國抗疫工作帶來

負面影響。 

由此可見，失信行為危害之大，不能不引起我們的重

視。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發展階段 

1 .分組探究 

（1）將全班同學分為 4 人一組（其中一組為 5 人）。 

（2）向各組學生發放情境討論工作紙。 

（3）請同學細閱材料，深入其境，思考各情境中自己

的問題、處理的方法、誠信危機警號（是否響起）、後

果等。 

（4）因應三則情境材料進行小組探究，時限 8 分鐘。 

 

2.情境討論 

（1）情境一 

新年前夕，父母因工作緣故需要出差，於是把一千元

放在客廳飯桌上。這筆錢原本打算給你和妹妹購買新

衣服，不過他們忘記附上留言紙條。你以為妹妹已經

拿了她自己的那部分，所以你就把桌上的錢都拿去花

光了。最終妹妹今年沒有買新衣服，感到很失落，覺

得父母不疼愛她。父母出差回來，想看看你們的“戰

利品”，結果你們都沒有……你會怎樣處理這件事？ 

 

① 學習目標： 

a. 能認識到誠信對家庭及家人關係的影響。 

b. 能於誠信與金錢（利益）衝突時，作出正確抉擇。 

c. 能培養言行誠信，行事磊落的品質。 

 

 

 

教學簡報、情

境討論工作紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 分鐘 



 

② 討論（此部分問題下同，故不贅述）： 

⚫ 在事件中， “你”出現了甚麼問題才引致這場

誠信危機？ 

⚫ 你們會如何處理這件事情？(可集思廣益，寫出不

同的處理方法) 

⚫ 我們會因處理事件的方不同而陷入怎樣的境地？

是否會引發誠信危機信號？ 

⚫ 雖然讓我們陷入誠信危機的事件已經發生，但若

我們堅守誠信，後果將會如何？假如我們不守誠

信，最後又會招致甚麼後果？ 

 

③ 小結： 

a.勇於承認，敢於承擔。 

b.積極反思，不斷改進。 

c. 能於“誠利”（誠信與利益）兩難衝突的境地，作

出情理兼備的誠信決定。 

 

（二）情境二 

學段考試時，你看到鄰座的好友作弊。試後，班主任

向你查詢事件，你會怎樣處理這件事情？ 

 

①  學習目標： 

a. 能認識到誠信對朋友關係的影響。 

b. 能於誠信與友誼（情義）衝突時，作出正確抉擇。 

c. 能培養浩然正氣，以及敢於檢舉不公義、不誠信行

為的品質。 

 

②  討論（問題與上同，故不贅述）。 

 

③  小結： 

a.實話實說，檢舉不公。 

b.維護規則，保障公平。 

c. 能於“誠義” （誠信與情義）兩難衝突的境地，作

出情理兼備的誠信決定。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（三）情境三 

為了得到大學取錄的機會，於是你製作個人履歷時偽

造了不少活動、比賽的經歷，並在面試過程中編造一

些虛假的故事讓對方優先考慮你的申請！ 

 

① 學習目標： 

a. 能認識到誠信對個人前途與未來的影響。 

b. 能於誠信與個人前途（未來發展）衝突時，作出正

確抉擇。 

c. 能培養自我反思的能力與精神，自我監督。 

 

② 討論（問題與上同，故不贅述）。 

 

③  小結： 

a.主動反思，悔過改過。 

b.提升實力，公平競爭。 

c. 能於“誠途”（誠信與發展前途）兩難衝突的境

地，作出情理兼備的誠信決定。 

 

 

（四）總結 

通過學習，我們都明白誠信的重要，但在現實生活

中，當我們遇到抉擇時，誠信可能會與其他價值觀產

生衝突，這便是“兩難情境”。這讓我們不得不從道

德良知、法律法規、社會交際等方面進行考量。希望

同學們進行抉擇及作出決定時，能多角度、多維度思

考，權衡各方面利弊，作出情理兼備的誠信決定。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報 

 

 

總結階段 

三、課堂總結 

（1）老師請同學歸納本節課的內容，老師對此進行補

充。 

（2）明確：本節課主要通過新聞時事探究的方式，進

一步了解失信的影響與危害，繼而通過“兩難情境”

討論，在矛盾衝突中堅守誠信，培養能作出情理兼備

誠信決定的決斷力。同時，深刻認識誠信對於立身，

立業，立國的重要性。 

 

 

 

教學簡報 

 

 

3 分鐘 

 

延伸活動 

 

（1）請同學根據上節課佈置的誠信隨筆或繪畫功課，

上台分享個人對誠信的看法。 

 

 

 

 



（2）通過誠信隨筆書寫及分享活動，我手書我心，我

口表我意。一方面，培養學生的自信心，提升其文字

組織與口語表達能力；另一方面，加深學生對誠信的

認識與理解，從而踐行誠信。 

而通過鼓勵學生繪製“誠信”圖畫，不僅能為學生提

供多元化表達思想的渠道，而且亦有助突出課堂兼容

並包的特色，進而提升教學效能。 

 

學生隨筆作

品 

10 分鐘 

 


